

花样馒头“蒸”出幸福生活

鄄城县举办首届尧舜文化艺术节·馒头节

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

2月4日,鄄城县首届尧舜文化艺术节·馒头节在山东省鄄城县人民广场隆重举办,竞赛加文艺演出的热闹氛围,吸引了数千名群众驻足参与。

“我宣布,活动现在开始!”当日上午9时许,“蒸馍”大赛正式拉开帷幕,来自全县17个乡镇的参赛选手们齐聚一堂,开始了同场竞技。

在花馍赛区,普通的面团在选手们的巧手中变成了形状各异的喜人造型,数十米的长桌上摆满了造型丰富的花馍,有栩栩如生的玉兔、锦鲤,也有喜庆的仙人祝寿、花山、面燕、蟠桃、鲜花等,引得围观群众赞叹并纷纷拍照留念。

“这个是模型吧?得用多久才能制作出来啊?”现场,一个造型复杂、名为“福寿延年”的花馍引起游客讨论。作为创作者,来自箕山镇裴庄村的村民王亚辉向围观群众主动介绍说:“这个花馍寓意着富贵长寿,你看最上方是咱们的老寿

星造型,鲤鱼、牡丹花、玫瑰花都象征着美好,仙桃是长寿的象征,还有下面的几个葫芦是‘福禄’的谐音,这红红绿绿的颜色可不是啥色素,全是用火龙果汁儿、菠菜汁儿活的面。”

据了解,鄄城县作为全国粮食生产基地县,这里种植的小麦做出的面食产品筋道耐嚼,勤劳智慧的鄄城人民充分利用有利条件,发扬祖祖辈辈传承下来的面食制作手艺,在北京、天津等地开设馒头房,做出的馒头筋道好吃,深受全国各地群众的喜爱。

在白馍组,选手们现场和面、发酵、揉面、造型、上笼,工序精益求精、忙而不乱。在等待馒头出锅的过程中,游客们或观赏文艺演出,感受舞狮、武术、戏曲、舞蹈、相声等节目带来的视觉与听觉享受,或游览广场一侧的非遗手造区,近距离感受非遗成果,也在逐渐变暖的季节里感受新一年的生活变化。

待蒸汽升腾,一屉屉白馒头陆续出锅,麦香四溢,很快就被端到了评定席上。经过近2个小时的紧张比赛,所有选手的作品制作完毕。

评委们根据花馍造型、发酵程度、色泽、火候、黏性、弹性等标准对花馍组参赛作品进行综合评定。白馍组则以发酵程度、表皮结构、外观、色泽、内部组织、气味、口感等打分评定。经过激烈角逐,评委们分别为白馍赛区和花馍赛区评出了一、二、三等奖及优秀奖,并为获奖代表颁发了奖牌及奖品。

据鄄城馒头协会会长赵宝记介绍,鄄城县在外的“馒头大军”多达数10万人,分布在全国各地,勤劳的鄄城人民用自己的双手创造着财富。越来越多的鄄城村民靠蒸馒头腰包鼓了起来,许多村民盖起了小洋楼,开起了小轿车,在城区里买了房,走上了致富路。

大埝镇冀庄村的王国刚前些年靠蒸馒头挣下了第一桶



金,如今在北京注册成立了“好适口餐饮管理有限公司”,连锁店开了50余家。大埝镇西立屯村的焦士伟另辟蹊径,在老家开起了网店卖馒头,现在注册成立了鄄城“朵美味”食品有限公司,为周边群众提供就业岗位20余个,小小的馒头不仅实现了焦士伟个人的致富梦,也带领更多群众赚了钱。

为更好地推动鄄城馒头产业发展,发扬地方特色,鄄城县首届尧舜文化艺术节巧妙地将鄄城特色馒头产业与民俗文化、山东手造相结合,并将节庆文化融入其中,在弘扬优秀传统文化的同时,更好地推广着鄄城馒头品牌,不断壮大鄄城馒头产业发展,助力全县经济文化事业发展。

百家企业招聘会上揽人才

吸引八千余名求职者;两千余人达成就业意向

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为持续促进农村劳动力转移就业,助力乡村振兴,以高质量就业服务保障高质量经济发展,2月3日,菏泽市“2023年春风行动·就业援助月”现场推进暨鲁西新区专场招聘会在菏泽大剧院广场举行,为求职者提供就业岗位1200余个,可吸纳15000余人就业。活动现场,8000余人进行求职,2065名求职者与用工企业初步达成就业意向。市委常委、常务副市长、鲁西新区党工委书记聂元科出席活动并致辞。

我市坚持将就业作为提升群众生活品质的基础,着力保障重点群体就业,去年,全市实现城镇新增就业6.95万人,失业人员实现再就业4.92万人,就业困难人员实现就业5136人,开展职业技能培训8.98万人次。

作为贯彻党中央关于做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要举措,此次活动旨在帮扶农民工、就业困难人员等劳动者就业创业,化解企业用工难题,助推企业发展。在岗位设置上,主要是面向返乡人员、有就业创业意愿的城乡劳动者、各类就业困难人员以及有用工需求的用人单位,特别是针对



性点对点为重点产业链供应链企业保障用工。

招聘活动现场,各招聘展位前人头攒动,前来咨询、应聘的求职者络绎不绝,求职者与企业招聘人员互动频繁,气氛浓厚。“很高兴能参加这场招聘会,规模很大、企业很多,设置的岗位也很全,给我们求职者提供了充足的选择。”求职者王硕说,他是一名往届毕业生,在上一任工作离职后,最近待业在家,得知举行招聘会就第一时间赶到了现场,希望能找一份销售类的工作,挑战一下自己。

“我们本次招聘会为140多个求职者提供了就业岗位,设置了软件控制、电子工程、电机研发、电池设计以及项目服务等多个类别的岗位,既有要求学历高、专业技能高的岗位,也有门槛较低的岗位,前

来咨询、投递简历、留电话的求职者络绎不绝。”精进电动科技(菏泽)有限公司人力资源部经理王汉锋说。

据介绍,本次招聘会分线上、线下招聘区和政策宣传区,线上共有12家企业直播带岗1244人,吸引153761人进入直播间观看;线下共有山东步长制药有限公司等107家国有企业及民营企业参与,共设107个招聘摊位,提供就业岗位1200余个,可吸纳15000余人就业。涉及医药、电商、物流、高端化工、机械制造等多个领域,可以满足不同求职者的应聘需求;据统计,当日发放就业政策宣传资料5000余份,入场求职8000余人,投递简历3598份,初步达成就业意向2065人,切实增强了劳动者和用人单位满意度、获得感。

从课堂延伸到大自然

牡丹区今年教育工作重点促学生全面健康发展

本报讯(通讯员 邹爱武)笔者从2月2日召开的牡丹区教育工作会议上获悉,该区围绕学生全面健康发展做足文章,劳动、体育、美育、心理健康教育等,成为牡丹区今年教育工作计划要点的关键词。

学校劳动基地全覆盖。开好劳动教育必修课,建立劳动周制度和学生轮流值日制度,每所学校建设一处劳动实践场所,将学习从课堂延伸到大自然。乡村学校开发田园课程、田园游戏,开展耕读教育,发挥家庭在劳动教育中的作用,帮助学生每年学会1-2项家庭生活技能。

确保中小学校每天开设1节体育课。保障学生每天校内、校外各1小时体育锻炼时间并掌握1-2项运动技能。推广中华传统体育项目,因地制宜开展传统体育教学、训练、竞赛活动,推进体教深度融合,充分利用社会体育资源,丰富学校体育教育和课后服务的形式与内容,促进青少年健康发展,建设一批体育传统特色学校。

学生艺术素质纳入综合素质评价。加强学校美育工作,丰富美育课程设置,在开好音乐、美术课程的基础上,探索开设舞蹈、戏剧、影视等

美育课程。加强美育教学研究,运用各学科蕴含的美育资源,开展跨学科美育活动,促进美育与德育、智育、体育、劳动教育有机融合,推进中小学生学习素质测评,并纳入学生综合素质评价。

学校配齐专兼职心理健康教育教师,年内专业培训不低于40学时;每学期至少开展1次学生心理健康筛查测评,完善心理健康档案,动态监测心理和异常行为,及时进行心理干预。加强家长委员会和家长学校建设,开展好家校共育活动,提高家庭、学校、社会三位一体的合作教育水平。

提高课后服务水平,加强书香校园建设。建立“课程超市”,让学生和家长能够个性化选择课后服务课程。注重学生个体差异和兴趣培养,组建具有本地特色的文化、艺术、体育和实践活动社团,开展丰富多彩的活动,实施“乡村学生进城、城区学生下乡拓展视野计划”,组织学生进城或下乡开展研学旅行等校外实践体验活动,打造素质教育第二课堂。开展读书节、主题阅读、亲子阅读等丰富多彩的读书活动,评选表彰一批书香校园、书香教师、书香学生和书香家庭。